

中國天主教的「和睦共融」已漸獲共識

蔣劍秋

我一向把中國天主教（包括大陸、台灣、香港、澳門以及海外的華人教友團體）看成是一個整體的中國天主教會，不分海內海外，也不分地下地上。因為，我們中國人都擁有一樣的文化背景，無論身處何方，都是炎黃子孫；同時，大陸的愛國會，只是一個政治性的組織，跟梵蒂岡「必須徹底割斷政治上和經濟上的關係」，但「在當信當行的教義教規上服從教宗」。（註一）。誠然，今天的大陸教會，尚有很多地方在舉行拉丁彌撒，在禮儀上比較保守。這只是鐵幕深垂，與世間隔的必然現象。目前，他們早已著手準備梵二禮儀的推行；不少地方已在舉行中文彌撒，用中文行聖事。在信仰上，更

沒有兩樣，就是對獨身制的看法，也與我們相同。

對四十多年來，教會在大陸的不幸遭遇，我感到十分難過。對無數為信仰而受苦的人士，我更懷有景仰之心，覺得他們偉大，了不起。我們除了要收集資料，將之納入歷史，作為後人的榜樣外，我更重視中國教會的未來。我認為「向前看」，比只「向後看」更有建設性，對中國教會更有好處。「手扶著犁而往後看的，不適用於天主的國」（路九：六十二）。今天的問題，是如何使我中國教會向下扎根，向上繁榮。這需要前瞻性的眼光和先知性的看法，單憑緬懷過去是無濟於事的。

因此，我一再強調中國天主教必需和睦共融。

和睦共融，首先需要互相瞭解，並以教會的生存與發揚爲首要任務。這又需要我們放下成見和個人的利益，尤其是放下既得的個人利益，同時要記住，教會的至上法律是救人靈魂（註二），爲了救人靈魂，我們必須放棄爭執，而攜手合作。現在讓我們來看看各方面發展的情形。

大陸教會的趨勢

從所獲得的文件得知，一九八九年四月二十七日，中國天主教會在北京舉行會議時，絕大多數與會的主教們通過了「擁護若望保祿二世教宗的首席地位和權利」。有人認爲，「這是在教義上與普世教會合一的重要一步」（註三）。

同年十一月二十一日，「地下」（註四）聖職人員在陝西省三原縣張二冊所舉行的會議，目的是在組織一個「中國天主教教團」，打算從「地下」走出「地上」。雖然教宗對他們的行動不表贊同，但他們之所以要從「地下」走出「地上」的原因，

是希望藉此行動，可以同「地上」的聖職人員對話，而邁向和睦共融，以達到「一棧一牧」的境界。

文件公開指出雖然上海的金魯賢主教，至今尚未被教宗認可爲上海教區的主教，不少非「地上」的聖職人員已被金主教邀請到他所主持的佘山大修院去執教；他也接受「地下」聖職人員送去的修生在該修院就讀。只是很多時候，這些修生畢業了，找不到「地下」主教來祝聖他們了。

據我個人這次去大陸訪問所得，華中某教區的「地下」主教已同「地上」主教和睦共融，二人同住一個主教公署，同爲傳福音而操心，對「地下」的神父們全力支持。其它幾個教區，地下地上的聖職人員雖然尚未攜手合作，但亦相安無事。

教廷的最新指示

上述文件更強調教廷並不要求那些爲教廷所承認的「地上」主教們，公開表示放棄愛國會。對於「地下」主教今後如何選聖其它的主教一事，教廷

更有了最新的指示：

一、一個教區已有一位（「地下」）主教，無論這位主教是在坐監或遭軟禁，都不可以再選聖另外一位（「地下」）主教。

二、一個教區已有一位「地上」主教，在選聖另一位（「地下」）主教以前，必須先同這位「地上」主教溝通；如果這位「地上」主教答應與教廷共融，就不能再另選一位（「地下」）主教。

教廷駐香港的代表，已要求去大陸訪問的聖職人員和教友，將這最新的指示帶入大陸，轉告大陸內的教會，因為一些「地下」的教友，多不知這一新的指示，而仍然與愛國會的聖職人員對立。教廷的這一最新指示，很明顯地，是在避免一個教區有兩位「地下」主教之事態的重演，以及鼓勵「地下」主教同「地上」主教加強對話溝通，以達共融。

台灣教會的反應

自從台北政府准許台灣人民去大陸探親旅遊以

來，不少台灣教會的聖職人員與教友，先後去大陸訪問，同大陸教會有了直接的接觸，在看法上，也跟著有了很多轉變。從前那種「敵我分明」的心態，現在多已變成「血濃於水」的感受。首先是台灣主教團秘書處出了一本「回大陸探親教友輔導辦法」的小冊子，提出幾項注意的原則，其中一頁，是要求「探親教友宜明智地宣傳和好精神」。

今年四月十九日「台灣地區全體主教」，更公開地「特別呼籲大陸教會無論地上的或地下的，都能把過去的一切暫且擱下，平心靜氣坐下來對話，在同一信仰下，共融合一，使中國的教會更能開花結果，中國人民都能皈依基督」（註五）。

海外教會的看法

多年來，海外人士對中國教會的看法，一向比較開放；因此曾受到某些自稱「忠貞」人士的激烈批評，認為這些開放人士是在支持愛國會而在打擊「地下」的聖職人員和教友。目前已漸漸水落石出，

自上教廷，下至「地下」與「地上」的聖職人員，以及台灣的主教們，對中國天主教的和睦共融，已漸獲共識。大家都意識到，「地下」與「地上」的不和，會給教會帶來傷害，也無法與教會的愛德及寬恕的美德相調合。

本年五月，我曾去雅加達與馬尼拉，回來後在紐約，會見了不少聖職人員與教友，其中有開放人士也有保守人士，經過交談，我們發現，雖然在某些觀點上仍有些不同的看法，但大家都一致認為，和睦共融是解決目前中國天主教問題的先決條件。

問題的癥結所在

從各方的交談中，大家有個共同的想法，認為中國天主教的和睦共融，在聖職人員方面，無論是「地上」的或是「地下」的均無問題，容易過關。今天，最難安撫的是「地下」的某些教友（有人稱他們為「死硬派」）；他們對信仰的愚忠，使他們一時尚無法接受現實。有人認為，一旦大陸教會真

正達到和睦共融，最可能脫離教會的就是這批人士。如何使他們瞭解現況，體會教會的苦衷，而能同教會上下採取一致行動，至為重要。

中國天主教的和睦共融已漸獲共識，的確令人興奮，是天大的好消息。可是，我們對這批死硬派人士的得救，也不能掉以輕心。

註釋

一、一九五七年八月三日「中國天主教代表會議之決議」。

二、法典一七五二條。

三、「鼎」五十六期十九頁。

四、文中所用的「地下」或「地上」，只是爲了行文方便，不是在把他們分成兩派。

五、「中國主教團月誌」，一三四期，一九九零年三、四月。

（《善導周刊》一九九零年九月十六日及廿三日）